

孩子升学需不需要报班衔接



“不能输在起跑线上”“早学一天，就能轻松入学”“假期不补课，开学就落后”……暑假里，关于“幼升小”“小升初”“初升高”的各种传言铺天盖地，把家长们搅得心慌慌，产生了学段衔接焦虑。那么，处于学段过渡的孩子是否需要专门报班进行学习？正确的进阶方式怎样打开？

学段过渡的孩子暑假可以做什么准备？

孩子从幼儿园升入小学是一个成长关键期，暑假时间较长，家长有足够的时间来引导孩子为即将到来的小学生活做准备。

培养良好习惯是孩子适应小学生活的基础。家长要引导孩子养成按时作息的习惯，为他们设定固定的起床和睡觉时间，练习整理书包、管理学习用品，帮助他们逐渐适应规律的生活节奏。同时，要培养孩子按时完成任务的习惯。

如果条件允许，家长可以亲自为孩子上点儿基础启蒙课。数学方面，可以通过一些简单有趣的游戏来进行。至于拼音，家长可以通过让孩子认读拼音卡片、观看拼音动画等方式，让孩子对拼音有初步的接触和认识。如果想引导孩子养成阅读习惯，家长不妨选择一些色彩鲜艳、内容生动的绘本，每天和孩子一起阅读，鼓励孩子讲述绘本中的故事，从而激发孩子的阅读兴趣，提升他们的语言表达能力。

对于这个年龄段的孩子来说，家长的陪伴十分重要。家长要尽可能陪伴孩子，了解孩子的学习需求和兴趣，当孩子取得进步时，及时给予鼓励和表扬，增强孩子的自信心。

开学前，家长最好给孩子准备好舒适、安静的学习空间，配备适合孩子身高的桌椅、文具等。在合适的时机，家长可以给孩子讲讲小学的日常生活会，用正面的语言和态度引导孩子，让他们对即将到来的小学生活充满期待，减少焦虑。这样，有助于帮助他们快速适应新的学习环境。

小升初 过多彩暑假完成自然衔接

从小学到初中，孩子登上了人生中的一个重要台阶。未来一个多月，家长不妨给孩子安排一个书香暑假、锻炼暑假、亲子暑假，从而完成“小升初”的自然衔接。

第一，了解学校，形成归属。和父母一起翻阅新学校的公众号，了解新学校理念、特色活动等，比较初中和小学的不同之处，启发对学校的认同、喜欢和向往，挑选自己想参与的项目和能展示的活动，尽快消除陌生感，融入新学校、新集体。

第二，制订计划，规律作息。作息不规律、晚睡晚起是假期大忌。这样不仅影响身体，效率低下，还会养成心理和行为上的怠惰，成为小学和初中衔接的最大障碍。所以，一定要制订合理有效的暑假计划并落实执行，学会自我管理，保证作息规律，以健康积极的心态衔接初中。

第三，认真完成学校布置的暑假作业。新初一的暑假作业是学校为新学生量身定制的，强调“质”而非“量”，比如，有对古诗词、单词的复习巩固或提前预习；有看书观影，拓宽视野；有科学实验实践；还有归类探究思考……完成这些作业，有助于在知识准备和学习方法上进行有效衔接。

第四，坚持做好阅读和锻炼。阅读力是学习力的关键，它不仅仅关乎语文、英语，更是各科学学习的基础。学生要根据自己的喜好和学校的要求确定好暑假阅读书单，每天坚持静心阅读，

重新划旁批，略摘抄。家长应该和孩子一起阅读，确定一个固定的家庭阅读时间，半小时到一个小时。可以共读一本书，也可以各自阅读自己喜欢的书，营造良好阅读环境。

初升高 了解高中特点调整学习方法

经历了中考的洗礼，新高一学生该为即将到来的高中生活做打算了。暑假里，孩子们放松之余，建议在这四方面做准备：

第一，在学业方面，建议提前了解高中学习特点，及时调整学习方法。每个学段的学习要求和特点都有所不同，家长要帮助孩子提前了解即将进入的新阶段的学习内容和要求。初中阶段，老师可能会手把手地指导学生，督促作业完成情况。而在高中，学生需要更加主动地学习，学会自我管理时间，制订学习计划，培养自主学习的能力。在暑假，学生可以尝试制订一个简单的学习计划，合理安排每天的学习时间，比如每天抽出一定的时间预习新知识、复习旧知识、阅读有益的书籍等，逐步养成良好的学习习惯，为高中的学习生活打下坚实基础。语文的阅读和写作能力在高中尤为重要。学生可以利用假期多读一些经典名著、优秀散文，提高阅读理解和文学鉴赏能力。同时，坚持写日记、随笔等，锻炼自己的写作表达能力。英语方面，注重词汇量的积累和听力、口语的训练，可以通过看英语电影、听英语歌曲、阅读英文报纸杂志等方式，提高英语综合水平。高中数学中的函数、立体几何等知识，需要学生具备更强的抽象思维和空间想象能力；高中物理的力学、电学等部分，概念更加抽象，公式更加复杂。数理化等理科科目，可以提前预习教材，了解基本概念和定理，做一些简单的习题，有助于开学后更好地理解课堂内容。建议将理科教材当作科普书看，将文科教材当作故事书看，养成回归课本的习惯，为高中的学习做好知识储备。

第二，在生活方面，建议注重提高综合素质，合理使用电子产品。假期中，家长不仅要关注孩子的学业，还应重视他们综合素质的培养。可以通过阅读、体育锻炼、艺术活动等多种方式，丰富孩子们的假期生活，培养他们的兴趣爱好和综合能力。参观博物馆、参加夏令营，或是进行一些家庭体育活动等，都有助于孩子们全面发展。假期也是社会实践和体验的好时机，社区服务、志愿者活动等能够增强社会责任感，提高社会适应能力。对于电子产品，应该合理使用，避免过度依赖。建议每天使用电子产品的时间不超过一小时，尽可能多参加阅读、户外运动等。

第三，在心理方面，建议树立信心。过渡阶段不仅是学业上的挑战，更是心理上的考验。家长需要关注孩子的心理变化，帮助他们做好心理准备和情绪管理。通过与孩子们的沟通交流，多了解他们的担忧和困惑，及时给予支持和鼓励，帮助他们建立信心，迎接新的挑战。当然，也鼓励孩子与老师或学长沟通，从老师和学长身上汲取力量，减少迷茫和焦虑。

此外，还要做好军训准备。高中各校开学前都会组织学生军训，这是一次对学生体能、意志品质、适应能力的挑战。军训可以激发学生的爱国热情和集体主义精神，同时可以帮助孩子们快速融入新的班级，和同学们一起拼搏、互相鼓励，班级凝聚力迅速提升。孩子应该明确军训的意义，做好物质和体能上的准备以及心理建设，“令行禁止、艰苦奋斗”，把军训当作成长的重要一环，勇敢面对高中开局的第一次挑战。

本报综合消息

打火机、圆珠笔成窃听器窃照设备

有的酷似打火机、有的伪装成插线板，还有的隐藏在圆珠笔、充电宝等日常用品中……随着网络应用和寄递业的发展，窃听器窃照设备的生产、销售、使用门槛不断降低，愈发易获取、难监管。

近年，国内多地公安部门接连破获生产、销售窃听器窃照设备案件。记者近日调查发现，一些线上平台仍在公开销售隐蔽性强的窃听器窃照设备，部分商家打着“隐蔽性好”“无感录制”“清晰度”“高”等标签，甚至主动在页面上展示音视频的录制效果，以诱导有目的的买家咨询购买。

斩断窃听器窃照设备这类隐私“刺客”的线上销售渠道，仍需加强惩治、督促平台履责以及建立跨部门应对机制，从而维护良好社会秩序，不断增强人民群众安全感。

窃听器窃照器材在线上多平台销售

“只有打火机大小的录像机你见过吗？镜头可180度旋转，可以随身携带或藏身角落，黑暗环境下有夜视功能，连上手机就能实时查看，录像时长高达几十个小时……”在某“种草类”社交平台上，输入指定关键词进行检索，就会蹦出这款密拍设备的相关介绍页面，左下角还可直接下单购买。

使用此类关键词在其他电商平台上检索，同样有类似产品在架售卖。对实物测量后记者发现，这款售价200多元的密拍设备长约10厘米，全身黑色，在使用者着深色上衣时可直接夹戴在上衣口袋内，从外观上与一支签字笔无异。在调整摄像头角度后，既可拍摄高清照片，也可录制高清视频，开启全程没有声音或其他提示。

除此之外，该“种草”平台上还有“眼镜录像机”“手表录像机”等多款伪装成日常用品的窃照设备出售。此类商品多以“家庭安防”“照看小孩”“婚姻调查”等名义挂售，据业内人士介绍，使用此类广告语既能防止平台的关键词监测，也能引起潜在买家的注意。

一些电商平台也在售卖窃听器设备。在某电商平台上，部分店铺在销售一种名为“声音放大器”的设备。根据介绍，该设备是用于“听墙壁内管道声音”，以此来确定“漏水点”。而实际上卖家在推销时使用“用这款设备可以听到你想不到的声音”“隔着墙壁就能听到清晰对话”等话术，暗示该设备可用于窃听隔壁房间的谈话声。在该商品下，有买家做出“听得很清楚，很刺激”等使用评价。

记者注意到，一些商家声称此类窃听器窃照器材是“取证设备”。但专业人士告诉记者，使用此类设备所获取的证据并不合法。“一般情况下，使用窃听器窃照设备获取的证据，法庭会作为‘非法证据’予以排除。”北京康达(厦门)律师事务所律师张翼腾说，“调查取证”不是使用窃听器窃照设备的免责牌，更不应作为部分商家售卖此类设备的“开罪借口”。

售卖、使用存在严重法律风险

相关法律法规对窃听器窃照设备有

明确界定标准，销售伪装的录音录像设备涉嫌违法犯罪。

我国刑法明确规定了非法生产、销售专用间谍器材、窃听、窃照专用器材罪。公安部等三部门发布的《禁止非法生产销售使用窃听器窃照专用器材和“伪基站”设备的规定》明确，任何伪装或以隐蔽方式使用的录音录像器材都可能被认定为窃听器窃照专用器材。

世辉律师事务所合伙人王新锐律师表示，在司法实践中，“长得像”打火机、圆珠笔的录音录像设备或者隐藏在眼镜、充电宝中的录音录像设备，均会被认定为窃听器窃照专用器材，销售此类器材存在较大法律风险。

非法使用窃听器窃照设备也是一种犯罪。相关法律人士告诉记者，即使是针对近亲属使用窃听器窃照设备，在未取得法律授权的情况下，也可能触碰法律底线。

“有的人以调查配偶在婚姻关系中是否忠诚为由，使用窃听器窃照设备对其进行监视，甚至将相关内容发布到微信群或社交平台上，这类行为就构成违法。”张翼腾律师说，民法典、治安管理处罚法、刑法等对此类行为均有规定，使用窃听器窃照设备进行监视活动不仅侵犯他人隐私权，如果任意将录制内容发布上网，还涉嫌侵犯其名誉权。

有业内人士反映，还有一部分买家将购得设备用于偷拍盗录影视作品、私自录制商业谈判内容等领域，不仅存在侵犯著作权风险，还可能泄露商业秘密，甚至威胁公共安全以及国家安全。

“有的年轻人‘无知者无畏’，在不了解相关法律风险的情况下贸然使用此类设备实施违法行为，案发后也容易被追究法律责任。”张翼腾律师提示，消费者应收起自己的“好奇心”，谢绝购买此类设备。

整治：合力斩断线上销售渠道

记者调查发现，一些商家还在平台上发布“如何自制窃听器窃照设备”的视频教程。

在某“种草类”社交平台上，一名博主分享了伪装成充电器的摄像头的详细制作方法。在该视频下，一些网友评论表达了购买意愿并询问价格。中国科学技术大学网络空间安全学院教授左晓栋认为，售卖窃听器窃照设备是违法行为，而教授、传播违法器材的制作方法有不良示范作用。

左晓栋建议，有关部门在查处线上售卖窃听器窃照器材相关案件的同时，督促相关平台履行主体责任，承担审核义务，下架法律法规已有明确规定的“违禁商品”。作为平台方，应利用大数据和人工智能等技术，加强内容审核与巡查，不让不法商家有机可乘。

此外，有关部门还应提升跨部门情报共享能力，构建打击窃听器窃照设备生产销售的一体化生态网络。“一些新出现的窃听器窃照设备未必由公安部门最先发现，执法与行业管理部门要加强情报共享，以策万全。”网络安全专家毕马宁建议。

本报综合消息

